

展现新气象 开创新局面

——写在文化遗产发展座谈会召开一周年之际

文化关乎国本、国运。

2023年6月2日，习近平总书记在文化遗产发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新高度：推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日，中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里，一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们，眼中满是灿烂文明的骄傲。

文明互鉴，文化兴邦。

一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传播发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，以前提是彼此契合、结果是互相成就，筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州，平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂、流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记任在文化传承发展的关键时期，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——

“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的文化底色。

以文化人，厚植精神伟力——

“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、吸取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月，习近平总书记走进平津战役纪念馆，重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，赞叹“看过以后民族自豪感倍增”；在江苏盐城参观新四军纪念馆，感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育”的生动教材，要用好这一教材”；对学校思政建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基，把道理讲深讲透”……在习近平总书记引领推动下，中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交，奏响文明乐章——

2023年12月3日，一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。

在致首届“良渚论坛”的贺信中，习近平总书记发出“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀，令现场中外嘉宾心潮澎湃。

出席成都大运会开幕式、杭州亚运会开幕式，向2023北京文化论坛、世界中国学大会·上海论坛相继发去贺信……中华文明在交流互鉴、和谐共生中“日新又新”，世界文明百花园愈加姹紫嫣红、生机盎然。

先进思想与非凡事业彼此辉映，科学理论与伟大实践相互激荡。

2023年金秋，习近平文化思想正式提出，在新征程上高举起我们党的文化旗帜，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

新气象：社会主义文化强国建设迈出坚实步伐

一年来，宣传思想文化战线深植中华优秀传统文化的丰厚沃土，推动文化保护传承与创新发展的“一池春水”生机勃勃。

坚守中华文化立场，千年文脉绵延繁盛——

北京延庆，八达岭长城景区游人如织。登高望远，雄伟的长城在崇山峻岭间曲折蜿蜒。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”2024年5月14日，习近平总书记给北京市民延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，勉励大家“把祖辈留下的这份珍贵财富世代传下去”。

守护精神家园，留住历史根脉。

从召开文化遗产保护传承座谈会，到印发《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河国家文化公园建设保护规划》《关于加强文物科技创新的意见》……顶层设计不断完善，为文化遗产保护传承工作保驾护航。

从开展第四次全国文物普查，进一步摸清文物家底；到“考古中国”重大项目取得新进展，古老中国的面貌日渐清晰；再到“普洱景迈山古茶林文化景观”入选《世界遗产名录》，展示人与自然和谐共生的中国智慧……保护力度持续加大，保护渠道和途径不断拓展，中华文脉传承不绝、历久弥新。

推动活化利用，传统文化焕发新生——

“博物馆很重要，我从小就爱看博物馆，小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”2024年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时有感而发，希望广大群众特别是青少年多一些和博物馆的深度接触，进一步增强历史感。

博物馆里，承载历史记忆，传承绵长文脉。

殷墟博物馆新馆，近4000件套珍贵

文物展现商文明的厚重与辉煌；辽宁省博物馆“簪花”系列手作饰品等文创产品新意十足；湖南博物院通过AI等相关技术，令汉代辛追夫人化身3D数字人，展现在世人面前……

一年来，全国6000多家博物馆各显特色，生动展现中华文化的风骨神韵。2023年全国博物馆接待观众12.9亿人次，创历史新高。

善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一、紧密结合起来，才能在继承中发展、在发展中继承。

在浙江，新编越剧《新龙门客栈》将传统戏曲与新演艺空间有机结合，持续走红网络；在山东曲阜，大型礼乐节目《金声玉振》尽显古风古韵；沉浸式家庭音乐剧《开端》驻演版创新形式，让故宫文物“活起来”……中华大地上，一场场生动的文化创新实践不断上演，中华优秀传统文化展现出永久魅力和时代风采。

坚持以人民为中心，不断满足美好生活需要——

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

《长安三万里》《封神第一部：朝歌风云》弘扬中华优秀传统文化，《志愿军：雄兵出击》《问苍茫》传承革命光荣传统，第十一届茅盾文学奖获奖作品《雪山大地》《宝水》书写祖国山乡巨变……

过去一年，一部部充满力量的文艺精品力作，以新故事、新形象、新旋律、新风格抒发人民奋斗豪情，传递民族精神之光，不断满足人民文化需求，增强人民精神力量。文化既是凝聚人心的精神纽带，又是增进民生福祉的关键因素。

数据显示，2023年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元，比上年增长8.2%。文化服务业支撑作用增强，文娱休闲行业快速恢复，文化新业态行业带动效应明显。

助力乡村振兴，全国已设立6700多家非遗工坊，“老手艺”成为群众就业增收新亮点；贴合百姓需求，超3.35万个颜值高、内容多的新型公共文化空间成为人们身边的文化客厅；重塑“诗和远方”，旅游日渐成为富民乐民的幸福产业……

放眼神州，文化惠民工程深入实施，文化和旅游深度融合，文化产业快速发展，新时代文化事业生机盎然，东方文明古国阔步迈向社会主义文化强国。

新使命：在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。站上新的历史起点，如何传承赓续生生不息的历史文脉，发扬光大绵延不绝的悠久文明，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明？

新的文化使命，期待新的书写。

坚定文化自信，坚持走自己的路——

访西湖，走苏轼踏过的堤岸；探庐山，看陶潜爱过的田园……今年“五一”假期，近3亿人次出游，旅游成为“顶流”。人们在追寻“诗和远方”中，感悟文化之美、厚植爱国情怀、筑牢文化自信。

何以文明？何以中国？

习近平总书记发表二〇二四年新年贺词时深情地说：“良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的

自信之基、力量之源。”

自信才能自强。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

“要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。”

以习近平文化思想为指引，以坚定的文化自信为基础，激扬自信自强的精神力量，展现更加积极的历史担当，中华民族精神的大厦必将巍然耸立。

秉持开放包容，学习借鉴优秀文明成果——

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。

中法建交60周年之际，习近平总书记再次踏上美丽的法兰西土地。在法国西南部比利牛斯省图尔马莱山口，两国元首又一次从历史和文明的高度进行深度战略沟通，畅叙文明和美之道，续写“高山流水”佳话；在巴黎爱丽舍宫，互赠“书礼”，以书会友，以文载道。

元首外交，浸润着浓浓的文明底色。

“中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。正因如此，中国人有着很强的家国理念，尤其重视和珍视国家统一。”

“今年是新中国成立75周年。经过75年艰苦卓绝的奋斗，中国的国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化，但有一点从未改变，那就是我们和平良善的本性、博大包容的胸襟和对公平正义的追求，它根植于5000多年的中华文明，生长于中国人民的灵魂深处。”

……

习近平总书记一段段饱含深情的“文明自述”，让马克龙总统有感而发：“我进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程，对中国在重要问题上的立场认识加深。”

今天，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，国际社会日益关注中国、希望了解中华文化。我们要秉持开放包容，以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取各国文明的养分，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，书写人类文明新篇章。

坚持守正创新，铸就中华文化新辉煌——

2024年5月18日，国内首个全景展现秦汉文明缘起、发展和贡献的专题博物馆——陕西历史博物馆秦汉馆正式向公众开放。

20公里外，灞水岸边，大型驻场演出《无界·长安》舞台上，秦俑、汉服等经过现代演绎，让历史文化以生动可感的面貌走进公众视野。

传承与发展，守正与创新，跨越时空的共鸣亦是文明的礼赞。融通传统与现代，文脉悠悠，弦歌不辍，气象万千。

赓续历史文脉，谱写当代华章。唯有以守正创新的正气和锐气，从灿烂文明和悠久的文脉中开掘资源、汲取营养，古为今用、推陈出新，在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造，才能不断铸就中华文化新辉煌。

“江山留胜迹，我辈复登临。”

在习近平文化思想指引下，让我们以以往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，在实践中创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，推动中华文明重焕荣光！

（据新华社北京6月1日电）

全国共有少先队员11480.7万名

新华社北京6月1日电 记者 记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2023年12月31日，全国共有少先队员11480.7万名。

全国共有基层少工委27.6万个，其中，中小学校少工委19.0万个，乡镇（街道）、村（社区）少工委8.3万个，青少年宫少工委0.3

万个。

全国中小学校共有少先队大队19.0万个，中队285.6万个。全国共有少先队辅导员754.2万名，其中，省、市、县级少先队总辅导员0.3万名，中小学校大队辅导员21.1万名，中队辅导员287.6万名，少先队校外辅导员445.2万名。

我国儿童用药审批提速

年内已有21个药物获批上市

据新华社北京6月1日电 国家药监局1日发布的信息显示，2024年以来我国有21个儿童药获批上市，其中有三分之一通过优先审评审批程序加快上市。

近年来，国家药监局加大对儿童用药的研发、审评、生产等方面的政策支持，儿童上市数量明显提升。2019年至今，国家药监局共批准271个儿童药。

在注册申报环节，国家药监局给予优先审评审批等政策支持。日前，优先审评审批的儿童

用药清单在国家药监局药品审评中心网站“上线”。

在临床使用环节，为解决儿科临床超说明书使用的问题，国家药监局于2023年5月发布《已上市药品说明书增加儿童用药信息工作程序（试行）》，并于2024年4月18日发布《药审中心关于已上市药品说明书增加儿童用药信息工作细则（试行）》，对品种遴选范围、说明书修订与审核流程，以及品种申报程序等作了进一步的明确，提高临床安全用药水平。



C919首个跨境商业包机飞抵上海

6月1日16时许，由中国东方航空公司C919国产大飞机执飞的MU7192航班，自香港特区飞抵上海，顺利降落在虹桥机场，机上承运了从香港前往上海实习的百余名香港青年学子。

这是C919首次执飞跨境商业包机。航班于当天上午自上海虹桥机场出发，11时许抵港。随后，启航仪式在香港机场举行。（新华社发）

非国大首失南非议会绝对多数地位

据新华社电 南非独立选举委员会6月1日通报，根据国民议会（议会下院）选举初步计票结果，南非执政党非洲人国民大会（非国大）得票率跌破50%，这意味着自南非结束种族隔离制度后执政30年来的非国大首次失去在国民议会的绝对多数地位，将不得不寻求与其他政党联合组阁。

根据南非独立选举委员会对超过99%选票的统计结果，非国大获得40.25%的选票；最大反对党民主联盟获得21.70%的选票，位列第二；排名第三的是新成立的“民族之矛党”，得票率为14.68%。

南非于5月29日举行结束

种族隔离制度后的第七次大选，选举新一届国民议会（议会下院）和省议会。南非独立选举委员会说，南非全国共设2.3万个投票站，共有70个政党和11名独立候选人参加全国和省议会选举。本次大选全国注册选民有2770多万，大选投票率为58.58%。

南非已故“国父”纳尔逊·曼德拉1994年引领非国大赢得第一次多种族选举，正式终结种族隔离制度。后续5次国民议会选举中，非国大均以绝对优势胜出，虽从2004年开始，它的得票率呈逐渐下滑趋势，但从未跌破50%，保持了独立执政地位。

（上接第1版）

徐松所在小区门口有7亩地，位于老城区正中心，原先一直堆放垃圾废品。

“推窗闻臭，走路得绕行。”徐松说，在社区积极争取和多方协调下，这7亩地被纳入孝感市口袋公园“多位”建设计划。

老楼林立的市中心能“插”入一个公园，实属不易。

孝感市城管委聘请专业设计团队，按照广泛覆盖人群原则，安排了“豪华套餐”：儿童游乐区、老人休闲区、花草草坪区、健身区、休闲亭等一应俱全，力求地块效应最大化。

没想到，这张“诚意满满”的设计图，遭到居民反对。

“小区居民60%以上是老人，我们怕吵，能否不要儿童游乐区？”

“休闲亭太小了，坐不了几个人。”

“不要这么大的健身区，老人运动量小。”

采纳群众意见，建设工作专班立即对公园进行适老化设计：取消儿童游乐区，扩大花草草坪面积，设计休闲长廊等。

几经修改，设计方案得到居民代表认可后，才进入施工环节。

精绣“金角银边”，呈现“方寸之美”。

2023年底，徐松所在小区的口袋公园开放，成为周边2万多居民的休闲好去处。

第一个口袋公园成功推进，让街道信心倍增。能否乘势而上，再“挤”出几个公园？

她从哪里来？资金不够怎么凑？谁来管护？问题摆上桌面。

共解房前屋后事 共化急难愁盼忧

沉到一线去，求解好办法。

一次次小组会上，城东社区居委会主任胡毅毅和居民深入探讨，抛出问题，商量答案。

随后，共同缔造建花园模式，在社区展开。

胡毅毅掰起指头举例：两个公园的地块都是居民自家宅基地，一个是家捐的，一个是三家联合捐的；健身器材由孝感市体育局捐建；带座椅的花盆由居民捐赠；公园文化墙由村民自行设计。

“平货1000元，姚红旗500元，祝捷300元……”建设公园的爱心捐款，一一记录在口袋公园墙面上。

一个“共”字，把“园位”建到了群众最需要的地方，把有限的资金花在了刀刃上，更激发了居民的主人翁意识：地面垃圾主动捡，健身器材坏了抢着修，墙面掉皮一起补。

“责任在我，奉献有我，担当在我，主人是我。”这句标语印在口袋公园墙上，也印在居民心里。

从政府部门“包打天下”，到主意大家拿、办法大家想、事情大家做，参与的主体更多了、共识度更高了、力量更强了。

目前，孝感市共建设口袋公园70多处。

聚民力，想在一起干在一起——

加装电梯“一键直达”幸福生活

“有了电梯，老伴可以坐轮椅下楼逛公园了！”

80多岁的朱洪礼婆婆家住孝感高新区金凤苑小区，老伴身体失能无法行走，多年未下楼。老旧小区没有电梯，让众多老人“望楼兴叹”。

加装电梯迫在眉睫，却又困难重重：居民思想难统一、建设资金难筹措、项目手续难办理、后续运维难持续。

“群众急盼事，再难也要办！”

2019年，孝感推动老旧小区住宅加装电梯工作，政府支持，社区组织，群众主体，共同缔造幸福“梯位”。

政府打出“组合拳”：设立专门审批窗口，实行“一窗受理、三天办结”；坚持“事后申请”原则，按照“每部10万元”标准，兑现首批奖补资金；支持本人及配偶、父母和子女，提取公积金加装电梯。

钱的来源有着落了，但居民思想难统一。

孝南区广场街大院小区建于1952年，多是5至7层的楼梯房，20%的居民为60岁以上老人，成为孝感加装电梯的先行先试地。

6栋1单元老人多，社区组织“星空夜话”，共商方案：一楼不出钱，二至七楼费用逐层增加，平摊电费和维护费用。

方案总体合情合理，但一楼住户婆婆不同意：“加装电梯挡住了我家采光，影响我做缝纫。”

社区干部、楼上居民多次上门沟通未果。有人提议，暂时放下，以后再说。

“放下一个，可能影响一批。”居委会委员、业主委员会副主任陈彩英担心。

陈彩英平日常对文婆婆照顾有加，文婆婆一直把她当闺女，可提起加装电梯的事，文婆婆态度大变：“你不是我姑娘啦，别到我家来。”

门都进不了，怎么办？

陈彩英没放弃，文婆婆出门活动，她就去陪老人唠嗑；老人膝盖痛，她买来护膝；老人喜欢做缝纫，她淘来好看的线。

文婆婆被她感动了，说出隐情：“早年间五楼住户有过节，反对加装电梯，就是不想‘好事’了对方。”

以心换心，五楼住户登门拜访，双方冰释前嫌。

2021年9月电梯开建，距离异议已过去一年半。

“好事要办好，还得聚民力。”大院社区党委书记杨耀华感叹。

把群众发动起来，让群众参与进来，工作就能顺利推进。

目前，孝感各小区已加装电梯329部，今年还将安装190部。

暖民心，让利于民“开心消费”——

车位共享让百姓快乐出游

停车难，一度是孝昌县小河镇最头疼的事。